

# Ni Amnistía ni asilo político tuvieron que ver en salida de lisiados

A preguntas de los periodistas sobre si la salida de 46 lisiados y 2 enfermeras, del FMLN, el sábado por la noche, habría tenido lugar por efectos de

la Ley de Amnistía Temporal decretada el jueves por la Asamblea Legislativa o por asilo político del Gobierno de México, fuentes respon-

sables del Gobierno salvadoreño informaron que la salida de dichos elementos hacia Cuba, había sido el resultado de un "acuerdo humanitario" entre los gobiernos salvadoreño y mexicano con la mediación de la Cruz Roja Internacional.

En tanto unos esperaban el asilo político, otros seguían pensando en la aplicación de la amnistía que fue rechazada por el FMLN y los propios lisiados.

Un informante expresó en Comalapa: "El Go-

bierno salvadoreño no ha explicado si los mutilados del FMLN salen amparados en la Ley de Amnistía o si México les dio asilo político y así han logrado salir, pero se insistió en que fue un acuerdo humanitario que

dejó de lado ambos aspectos".

Finalmente se dijo que más de 130 guerrilleros lisiados quedan pendientes de salir, y que este día el Gobierno de Cristiani informaría de cómo se produjo la evacuación.

## Gobierno propondrá en San José desmovilización FMLN

El Vicecanciller, Lic. Ricardo Orlando Valdivieso, informó el fin de semana que la representación de El Salvador en la continuación del diálogo, los días 16 y 17 de los corrientes en San José, Costa Rica, propondrá además de otros puntos como el cese del fuego, una inmediata desmovilización del FMLN en el país en cumplimiento de los acuerdos de los Presidentes de Centro América en Puerto Tela, Honduras, y como una demostración de vocación pacificadora de la guerrilla salvadoreña.

Explicó que no se trata de una propuesta sorpresiva ni mucho menos con propósitos dilatorios para el proceso de pacificación, ya que El Salvador estará enfatizando únicamente en que se cumplan los acuerdos de los presidentes centroamericanos, "así como accedieron a aprobar la desmovilización de los Contras, contando para ello con la supervisión de organismos internacionales, que también podrían actuar en El Salvador observando el cumplimiento de una desmovilización del FMLN".

El Lic. Valdivieso también se manifestó en

contra de la actitud del FMLN "por estar hablando y haciendo planteamientos pro paz, y por otro lado acciona destructivamente en contra del pueblo y el orden establecido". Señaló que "el FMLN para dar muestras de vocación pacificadora debe comenzar por cumplir con los acuerdos de Puerto Tela y con sus propias propuestas, si quiere ganar credibilidad en las gestiones por paz".

También condenó la acción de FECMAFAM-COMADRES, por haber allanado con gente armada las oficinas de la embajada de Costa Rica, la tarde del jueves, y señaló que si esa gente argumenta haber participado en una manifestación de presencia pacífica, él lo niega rotundamente "porque portar pistolas, granadas y otras armas mortales, así como penetrar violentamente encañonando gente, no es presencia pacífica sino una acción violenta".

Dijo que "a estas alturas los de FECMAFAM y del FMLN están reconociendo el craso error que cometieron con el allanamiento de la Embajada de Costa Rica, y las consecuencias que de ello sufrirán en la opinión internacional".

Los lisiados, según informan las agencias Acán Efc y Salpress, llegaron a La Habana, sin escala en México, a la medianoche del sábado. La evacuación se llevó a cabo en forma sorpresiva, bajo un total hermetismo por parte de los diplomáticos mexicanos, el Gobierno de El Salvador y el CICR, así como la Iglesia Católica que también participó en el acuerdo como mediadora.

Tutela Legal del Arzobispado estuvo presente en la salida por medio de María Julia Hernández, que acompañó a una caravana de 8 ambulancias del CICR hacia Comalapa, en su intención, dijo, de conocer la evacuación.

Uno de los guerrilleros lisiados del FMLN, con una pierna amputada, viajó con su compañera, que no fue identificada. El se llama Israel Quintanilla. A la prensa no le fue posible entrevistar a los viajeros, pues parece que esto era parte del acuerdo que permitía la salida, por demás sorpresiva, ya que



CLAUSURA IV CONGRESO DE ASPAE. La Asociación Salvadoreña de Profesionales en Administración de Empresas, ASPAE, clausuró antenoche el IV Congreso Nacional, denominado "La Recuperación Empresarial". Las conclusiones y recomendaciones del evento serán entregadas al gobierno, sector privado y organizaciones gremiales, para ponerlas en práctica, a fin de lograr la recuperación del sector productivo del país. En la gráfica, el Dr. Roger Cowan, que disertó sobre "Administración de Empresas para el año 2000", izquierda; aspecto de la asistencia.

## La posición del Gobierno en el esfuerzo por la paz es definida, dice Cristiani

"La posición del Gobierno, frente al esfuerzo por la búsqueda de la paz, es definida y seria; desde el uno de junio, al asumir la

Primera Magistratura de la Nación, expusimos al mundo y al pueblo salvadoreño nuestra definición por la pacificación del

país, por medio del diálogo", dijo el Presidente Alfredo Cristiani, al responder preguntas de los periodistas sobre la actividad violenta del FMLN, a pesar de haber manifestado que tienen una posición positiva frente al diálogo por la paz.

"Nuestro Gobierno cuenta con una voluntad firme de diálogo y con nuestra seriedad en la búsqueda de la paz, respondiendo al clamor del pueblo salvadoreño, y no es variante", enfatizó el mandatario. "Nuestra posición firme, está a la vista del mundo entero y cuenta con el respaldo popular, ya que nuestro planteamiento de un diálogo permanente, continuado, sustantivo, reservado, es claro y así lo he expresado ante las Naciones Unidas", señaló.

"Desde el primer día de nuestra gestión", añadió

Cristiani, "dijimos que nos proponíamos gobernar y no mandar, eso incluye que veláremos por el respeto del orden constitucional como base fundamental de todo proceso democrático, porque consideramos que el pueblo salvadoreño, merece el máximo respeto y la más absoluta entrega servicial por parte de sus gobernantes", acotó.

"Pero el pueblo salvadoreño", expresó, "también exige una posición definida y sincera de parte del FMLN, ya que tal como lo ratifican los acuerdos de la cumbre presidencial realizada en Tela, Honduras la violencia ha perdido validez y se impone el ejercicio de la racionalidad, de la ponderación concertadora y de la persuasión patriótica".

"Frente a nuestra posición clara y definida, el pueblo salvadoreño espera una posición también real de parte del FMLN, y la generación de violencia niega la buena intención manifestada de contribuir en la búsqueda de la paz. Por ello esperamos que esa violencia que tanto dolor y luto ha sembrado en nuestro pueblo, desaparezca con la racionalidad", finalizó el Presidente Cristiani. (SISAL).

## UDN analiza caso de Panamá

"El alzamiento en Panamá fracasó por la falta de convicción de quienes lo ejecutaron, pero ante todo por la respuesta enérgica de los militares leales al pensamiento torrijista, que luchan por una Panamá libre, sin enclaves ni tropas extranjeras en su territorio", señala un análisis del Partido Unión Democrática Nacionalista (UDN).

"Como era de suponer, el Gobierno de los Estados Unidos ha estado involucrado en esta nueva intencional golpista y ha fracasado nuevamente porque no quiere dialogar, sino imponer su voluntad por la fuerza", añade.

Agrega el UDN que "el pueblo panameño quiere que el Canal de Panamá pase a sus propias manos a fines de este siglo, según lo estipulan los tratados Torrijos-Carter, firmados en 1977, pero el gobierno de los Estados Unidos se opone a esa legítima aspiración de los panameños, invalidando dichos trata-

dos, procurando llevar al poder a políticos y militares dóciles y vende patrias".

Manifiesta que "el alzamiento del martes contra Noriega, es el tercero que éste ha podido "capar" y no sería extraño que los gobernantes norteamericanos, heridos en su orgullo imperial, pretendan asesinar al Gral. Noriega, como lo hicieron con Omar Torrijos Herrera, o realizar una agresión militar directa".

El UDN externa su apoyo al pueblo y autoridades de Panamá que defienden su legítimo derecho a usufructuar el Canal de Panamá y pelea por hacer realidad la autodeterminación propia en contra de las pretensiones de Washington, según expresan.

En un comentario aparte el UDN dice que "los Estados Unidos, violan a diario los derechos a la libre determinación y el de no intervención en los asuntos internos de

**XIX**  
Gran Carnaval de Regalos de Diario EL MUNDO y sus Anunciantes

XULEMA GUZZI, presentadora de los Programas de Pistas del "XIX Gran Carnaval de Regalos de Diario EL MUNDO y sus Anunciantes", quien el sábado pasado colaboró con miles de crucigramas a resolver las preguntas, a través de un programa en vivo que transmitió Canal 6 de televisión.